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第２章 調査結果の概要 

 

１ 幸福感、不安に関する事項 

（１）幸福度（Ｑ１） 

Ｑ１ 現在、あなたはどの程度幸せですか。「とても幸せ」を10点、「とても不幸」を0点とすると、

何点くらいになると思いますか。この中から１つだけお答えください。 

とても

不幸 

         とても

幸せ 

０点 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 点 

 

 

 

 

 

「とても幸せ」を10点、「とても不幸」を0点として、現在どの程度幸せだと思うか聞いたところ、

平均点は「6.59」となった。 

 

 

図１ 幸福度 
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性別にみると、平均点は女性で6.96と高くなっている。 

年齢別にみると、平均点は80歳以上で6.97と高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、平均点は男性では未婚（5.52）、離別（5.56）、死別（6.17）に関わ

らず低くなっているのに対し、女性では死別で7.07と高くなっている。 

子供の有無でみると、平均点は子供がいない者で6.12となっているのに対し、子供がいる者では6.74

と高くなっている。 

会話の頻度でみると、会話の頻度が多いほど平均点は高くなっている。 

毎月の収入でみると、収入が多いほど平均点は高くなっている。 

 

表１ 幸福度※1 

 

※1 0～10点までを４区分にまとめている。  

人 ％ ％ ％ ％ 点

1,480 11.3 28.3 38.6 21.8 6.59

〔 〕

489 18.4 37.2 31.9 12.5 5.83

991 7.8 23.9 41.9 26.4 6.96

〔 〕

347 14.1 27.7 39.2 19.0 6.43

388 13.4 29.6 39.4 17.5 6.34

353 9.9 30.6 37.4 22.1 6.59

392 7.9 25.5 38.3 28.3 6.97

735 13.7 28.7 39.3 18.2 6.38

745 8.9 27.9 37.9 25.4 6.79

〔 〕

〔 119 21.8 38.7 34.5 5.0 5.52

160 25.6 34.4 27.5 12.5 5.56

192 12.0 39.1 31.3 17.7 6.17

〔 111 7.2 26.1 49.5 17.1 6.55

146 11.6 24.7 41.8 21.9 6.64

721 7.2 23.4 40.8 28.6 7.07

〔 〕

1,108 10.6 26.4 38.7 24.4 6.74

372 13.4 34.1 38.2 14.2 6.12

〔 〕

818 7.6 24.9 38.8 28.7 6.99

477 12.4 31.9 41.5 14.3 6.33

93 21.5 32.3 32.3 14.0 5.72

91 28.6 36.3 27.5 7.7 5.24

〔 〕

427 17.8 31.6 34.4 16.2 6.01

735 9.0 28.6 40.1 22.3 6.72

266 6.4 22.9 40.2 30.5 7.20

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上

ほとんど話をしない

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

女　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

会 話 の 頻 度

毎 日

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

子 供 の 有 無

い る

い な い

＊ 75歳以 上（ 計）

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

＊ 65～ 74 歳（ 計）

平

均

点

総

数

０～４点 ５点 ６～８点 ９～１０点
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（２）抑うつ尺度（Ｑ２（１）～（５）） 

Ｑ２ 次に読み上げる事柄について、この一週間（調査日直前の一週間）のことを考えながら「はい」

「いいえ」でお答えください。 

（１）自分の生活に満足していますか 

 

 

 

 

 

この一週間のことを考えて、自分の生活に満足しているか聞いたところ、「はい」と答えた者の割合

が78.7％、「いいえ」と答えた者の割合が21.3％となっている。 

 

図２－１ （１）自分の生活に満足しているか 

 

 

 

 

性別にみると、「いいえ」と答えた者の割合は男性で30.1％と高くなっている。 

年齢別にみると、「いいえ」と答えた者の割合は65歳～74歳（計）で24.2％と高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「いいえ」と答えた者の割合は、女性の死別では16.5％なのに対し、

男性の離別では38.1％と高くなっている。 

子供の有無でみると、あまり差はみられない。 

会話の頻度でみると、「いいえ」と答えた者の割合は、毎日会話をしている者で16.7％なのに対し、

１ヶ月に１～３回の者（38.7％）、ほとんど話をしない者（36.3％）で高くなっている。 

毎月の収入でみると、「いいえ」と答えた者の割合は、収入が少ない者ほど高くなっている。 

 

 

 

 

  

はい いいえ

総 数 (1,480人) 78.7 21.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表２－１ （１）自分の生活に満足しているか 

  

人 ％ ％

1,480 78.7 21.3 

〔 〕

489 69.9 30.1 

991 83.0 17.0 

〔 〕

347 75.2 24.8 

388 76.3 23.7 

353 77.9 22.1 

392 84.9 15.1 

735 75.8 24.2 

745 81.6 18.4 

〔 〕 -  

〔 119 69.7 30.3 

160 61.9 38.1 

192 75.5 24.5 

〔 111 85.6 14.4 

146 78.8 21.2 

721 83.5 16.5 

〔 〕

1,108 79.7 20.3 

372 75.8 24.2 

〔 〕

818 83.3 16.7 

477 77.1 22.9 

93 61.3 38.7 

91 63.7 36.3 

〔 〕

427 70.7 29.3 

735 80.7 19.3 

266 86.5 13.5 

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上

ほとんど話をしない

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

女　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

会 話 の 頻 度

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

い る

い な い

毎 日

子 供 の 有 無

総

数

は

い

い

い

え

＊ 75歳以 上（ 計）

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

＊ 65～ 74 歳（ 計）
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Ｑ２ （２）退屈と感じることが、よくありますか 

 

この一週間のことを考えて、退屈と感じることがよくあったか聞いたところ、「はい」と答えた者の

割合が23.7％、「いいえ」と答えた者の割合が76.3％となっている。 

 

図２－２ （２）退屈と感じることがよくあるか 

 

 

 

 

 

性別にみると、「はい」と答えた者の割合は男性で30.9％と高くなっている。 

年齢別にみると、あまり差はみられない。 

性・配偶者の有無別にみると、「はい」と答えた者の割合は、女性の未婚では10.8％なのに対し、男

性の離別で37.5％と高くなっている。 

子供の有無でみると、あまり差はみられない。 

会話の頻度でみると、「はい」と答えた者の割合は、会話の頻度が少ない者ほど高くなっている。 

毎月の収入でみると、「はい」と答えた者の割合は、収入が少ない者ほど高くなっている。 

 

 

 

 

  

はい いいえ

総 数 (1,480人) 23.7 76.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表２－２ （２）退屈と感じることがよくあるか 

 

  

人 ％ ％

1,480 23.7 76.3 

〔 〕

489 30.9 69.1 

991 20.2 79.8 

〔 〕

347 23.1 76.9 

388 24.5 75.5 

353 24.9 75.1 

392 22.4 77.6 

735 23.8 76.2 

745 23.6 76.4 

〔 〕

〔 119 29.4 70.6 

160 37.5 62.5 

192 28.6 71.4 

〔 111 10.8 89.2 

146 21.9 78.1 

721 21.1 78.9 

〔 〕

1,108 23.8 76.2 

372 23.4 76.6 

〔 〕

818 18.3 81.7 

477 27.9 72.1 

93 36.6 63.4 

91 37.4 62.6 

〔 〕

427 29.5 70.5 

735 21.8 78.2 

266 18.8 81.2 

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上

ほとんど話をしない

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

　　　　　離　別

　　　　　死　別

子 供 の 有 無

会 話 の 頻 度

毎 日

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

女　性〕　未　婚

い る

い な い

総

数

は

い

い

い

え

＊ 75歳以 上（ 計）

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

＊ 65～ 74 歳（ 計）
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Ｑ２ （３）自分が無力と感じることがよくありますか 

 

この一週間のことを考えて、自分自分が無力と感じることがよくあるか聞いたところ、「はい」と答

えた者の割合が28.9％、「いいえ」と答えた者の割合が71.1％となっている。 

 

図２－３ （３）自分が無力と感じることがよくあるか 

 

 

 

 

 

性別にみると、あまり差はみられない。 

年齢別にみると、「はい」と答えた者の割合は、年齢が上がるほど高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、あまり差はみられない。 

子供の有無でみると、あまり差はみられない。 

会話の頻度でみると、「はい」と答えた者の割合は、１週間に１～３回会話をしている者（33.5％）、

ほとんど話をしない者（44.0％）で高くなっている。 

毎月の収入でみると、「はい」と答えた者の割合は、収入が少ない者ほど高くなっている。 

 

 

 

  

はい いいえ

総 数 (1,480人) 28.9 71.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表２－３ （３）自分が無力と感じることがよくあるか 

 

  

人 ％ ％

1,480 28.9 71.1 

〔 〕

489 30.5 69.5 

991 28.1 71.9 

〔 〕

347 23.3 76.7 

388 28.1 71.9 

353 30.3 69.7 

392 33.2 66.8 

735 25.9 74.1 

745 31.8 68.2 

〔 〕

〔 119 29.4 70.6 

160 36.3 63.8 

192 28.1 71.9 

〔 111 27.9 72.1 

146 27.4 72.6 

721 28.0 72.0 

〔 〕

1,108 28.2 71.8 

372 30.9 69.1 

〔 〕

818 24.2 75.8 

477 33.5 66.5 

93 31.2 68.8 

91 44.0 56.0 

〔 〕

427 35.1 64.9 

735 28.2 71.8 

266 19.5 80.5 

総

数

は

い

い

い

え

＊ 75歳以 上（ 計）

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

＊ 65～ 74 歳（ 計）

ほとんど話をしない

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

　　　　　離　別

　　　　　死　別

子 供 の 有 無

会 話 の 頻 度

毎 日

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

女　性〕　未　婚

い る

い な い

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上
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Ｑ２ （４）外に出て新しい物事をするより、家の中にいるほうが好きですか 

 

この一週間のことを考えて、外に出て新しい物事をするより、家の中にいるほうが好きか聞いたとこ

ろ、「はい」と答えた者の割合が39.3％、「いいえ」と答えた者の割合が60.7％となっている。 

 

図２－４ （４）外に出て新しい物事をするより、家の中にいるほうが好きか 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、「はい」と答えた者の割合は女性で43.6％と高くなっている。 

年齢別にみると、「はい」と答えた者の割合は80歳以上で43.9％と高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「はい」と答えた者の割合は男性（37.8％）、女性（54.1％）とも未

婚で高く、特に女性の未婚で高くなっている。 

子供の有無でみると、「はい」と答えた者の割合は、子供がいない者で44.9％と高くなっている。 

会話の頻度でみると、「はい」と答えた者の割合は、会話の頻度が少ない者ほど高くなっている。 

毎月の収入でみると、「はい」と答えた者の割合は、収入が少ない者ほど高くなっている。 

 

  

はい いいえ

総 数 (1,480人) 39.3 60.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表２－４ （４）外に出て新しい物事をするより、家の中にいるほうが好きか 

  

人 ％ ％

1,480 39.3 60.7 

〔 〕

489 30.7 69.3 

991 43.6 56.4 

〔 〕

347 39.2 60.8 

388 38.1 61.9 

353 35.7 64.3 

392 43.9 56.1 

735 38.6 61.4 

745 40.0 60.0 

〔 〕

〔 119 37.8 62.2 

160 31.3 68.8 

192 27.6 72.4 

〔 111 54.1 45.9 

146 47.9 52.1 

721 41.2 58.8 

〔 〕

1,108 37.5 62.5 

372 44.9 55.1 

〔 〕

818 32.2 67.8 

477 45.9 54.1 

93 50.5 49.5 

91 58.2 41.8 

〔 〕

427 45.0 55.0 

735 38.8 61.2 

266 32.3 67.7 

総

数

は

い

い

い

え

＊ 75歳以 上（ 計）

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

＊ 65～ 74 歳（ 計）

ほとんど話をしない

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

　　　　　離　別

　　　　　死　別

子 供 の 有 無

会 話 の 頻 度

毎 日

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

女　性〕　未　婚

い る

い な い

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上
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Ｑ２ （５）自分の現在の状態は、まったく価値のないものと感じますか 

 

この一週間のことを考えて、自分の現在の状態は、まったく価値のないものと感じるか聞いたところ、

「はい」と答えた者の割合が11.6％、「いいえ」と答えた者の割合が88.4％となっている。 

 

表２－５ （５）自分の現在の状態は、まったく価値のないものと感じるか 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、「はい」と答えた者の割合は男性で16.2％と高くなっている。 

年齢別にみると、あまり差はみられない。 

性・配偶者の有無別にみると、「はい」と答えた者の割合は男性の離別で21.9％と高くなっている。 

子供の有無でみると、「はい」と答えた者の割合は、子供がいない者で14.8％と高くなっている。 

会話の頻度でみると、「はい」と答えた者の割合は、会話の頻度が少ない者ほど高くなっている。 

毎月の収入でみると、「はい」と答えた者の割合は、収入が少ない者ほど高くなっている。 

 

 

  

はい いいえ

総 数 (1,480人) 11.6 88.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表２－５ （５）自分の現在の状態は、まったく価値のないものと感じるか 

  

人 ％ ％

1,480 11.6 88.4 

〔 〕

489 16.2 83.8 

991 9.4 90.6 

〔 〕

347 11.0 89.0 

388 11.1 88.9 

353 12.5 87.5 

392 12.0 88.0 

735 11.0 89.0 

745 12.2 87.8 

〔 〕

〔 119 14.3 85.7 

160 21.9 78.1 

192 13.5 86.5 

〔 111 5.4 94.6 

146 11.6 88.4 

721 9.6 90.4 

〔 〕

1,108 10.6 89.4 

372 14.8 85.2 

〔 〕

818 7.5 92.5 

477 15.3 84.7 

93 18.3 81.7 

91 23.1 76.9 

〔 〕

427 16.9 83.1 

735 9.9 90.1 

266 7.9 92.1 

総

数

は

い

い

い

え

＊ 75歳以 上（ 計）

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

＊ 65～ 74 歳（ 計）

ほとんど話をしない

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

　　　　　死　別

子 供 の 有 無

い る

会 話 の 頻 度

毎 日

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

女　性〕　未　婚

　　　　　離　別

い な い

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上
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表２ 抑うつ尺度の点数化 

(1)自分の生活に満足していますか はい＝０点 いいえ＝１点 

(2)退屈と感じることが、よくありますか はい＝１点 いいえ＝０点 

(3)自分が無力と感じることがよくありますか はい＝１点 いいえ＝０点 

(4)外に出て新しい物事をするより、家の中にいるほうが好きですか はい＝１点 いいえ＝０点 

(5)自分の現在の状態は、まったく価値のないものと感じますか はい＝１点 いいえ＝０点 

 

（１）～（５）のそれぞれについて、表２のように点数化し、合計点を算出した。点数が高いほど、

抑うつ傾向が強いといえる。 

全体でみると、「０点」が36.2％、「１点」が30.5％、「２点」が16.0％、「３点」が9.4％、「４

点」が5.4％、「５点」が2.5％。平均点は1.25となった。 

 

図２－６ 抑うつ尺度（点数） 

 

 

 

 

 

性別にみると、平均点は男性で1.38と高くなっている。 

年齢別にみると、あまり差はみられない。 

性・配偶者の有無別にみると、平均点は男性の未婚（1.41）、男性の離別（1.65）で高くなっている。 

子供の有無でみると、平均点は子供がいる者で1.20、子供がいない者で1.38となっている。 

会話の頻度でみると、平均点は会話の頻度が少ない者ほど高くなっている。 

毎月の収入でみると、平均点は収入が少ない者ほど高くなっている。 

身体的な健康別でみると、平均点は身体的な健康が良くないほど高くなっている。 

精神的な健康別でみると、平均点は精神的な健康が良くないほど高くなっている。 

  

０点 １点 ２点 ３点 ４点 ５点 平均
（点）

総 数 (1,480人) 1.2536.2 30.5 16.0 9.4 5.4 2.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表２－６ 抑うつ尺度（点数） 

 

  

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 点

1,480 66.7 36.2 30.5 25.4 16.0 9.4 7.9 5.4 2.5 1.25

〔 〕

489 62.8 38.0 24.7 26.2 12.9 13.3 11.0 7.4 3.7 1.38

991 68.6 35.3 33.3 25.0 17.6 7.5 6.4 4.4 1.9 1.18

〔 〕

347 69.7 36.9 32.9 23.9 10.7 13.3 6.3 4.3 2.0 1.21

388 68.3 38.4 29.9 21.1 13.4 7.7 10.6 7.2 3.4 1.26

353 65.4 34.8 30.6 26.3 19.3 7.1 8.2 5.9 2.3 1.25

392 63.5 34.7 28.8 30.1 20.4 9.7 6.4 4.1 2.3 1.27

735 69.0 37.7 31.3 22.4 12.1 10.3 8.6 5.9 2.7 1.24

745 64.4 34.8 29.7 28.3 19.9 8.5 7.2 5.0 2.3 1.26

〔 〕

〔 119 58.8 34.5 24.4 31.9 16.0 16.0 9.2 9.2 -  1.41

160 54.4 33.8 20.6 30.0 13.8 16.3 15.6 10.0 5.6 1.65

192 70.3 40.6 29.7 20.3 10.4 9.9 9.4 4.7 4.7 1.22

〔 111 68.5 32.4 36.0 28.8 20.7 8.1 2.7 2.7 -  1.13

146 63.0 32.9 30.1 28.8 22.6 6.2 8.2 4.8 3.4 1.30

721 69.9 36.2 33.7 23.6 16.1 7.5 6.5 4.6 1.9 1.16

〔 〕

1,108 68.1 37.4 30.8 24.6 15.7 8.9 7.2 4.8 2.4 1.20

372 62.4 32.8 29.6 27.7 16.9 10.8 9.9 7.3 2.7 1.38

〔 〕

818 75.2 43.8 31.4 19.2 13.8 5.4 5.6 4.4 1.2 0.99

477 58.1 30.2 27.9 33.1 19.7 13.4 8.8 6.1 2.7 1.45

93 53.8 17.2 36.6 36.6 16.1 20.4 9.7 3.2 6.5 1.75

91 48.4 18.7 29.7 29.7 16.5 13.2 22.0 13.2 8.8 1.99

〔 〕

427 57.4 27.4 30.0 30.7 18.3 12.4 11.9 7.7 4.2 1.56

735 68.4 37.7 30.7 24.6 15.9 8.7 6.9 5.4 1.5 1.18

266 77.8 44.7 33.1 18.0 13.2 4.9 4.1 2.6 1.5 0.92

〔 〕

691 80.0 48.5 31.5 18.1 10.6 7.5 1.9 1.4 0.4 0.8 

400 65.5 31.5 34.0 25.5 16.5 9.0 9.0 6.5 2.5 1.3 

389 44.2 19.3 24.9 38.3 25.2 13.1 17.5 11.3 6.2 1.9 

〔 〕

771 77.6 46.3 31.3 20.1 13.5 6.6 2.3 1.8 0.5 0.9 

539 64.0 29.7 34.3 26.5 16.5 10.0 9.5 6.7 2.8 1.4 

170 25.9 11.2 14.7 45.9 25.9 20.0 28.2 17.6 10.6 2.5 

　
４

点

　
５

点

平

均

点

毎 月 の 収 入

10 万 円 未 満

い な い

性・配偶者の有無別

総 数

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

10 ～ 20 万 円 未 満

20 万 円 以 上

ほとんど話をしない

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別

　　　　　死　別

女　性〕　未　婚

　　　　　死　別

子 供 の 有 無

い る

会 話 の 頻 度

毎 日

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

　　　　　離　別

＊ 75歳以 上（ 計）

＊ 65～ 74 歳（ 計）

　
３

点

４

～

５

点

（

計

）

総

数

０

～

１

点

（

計

）

　
０

点

　
１

点

２

～

３

点

（

計

）

　
２

点

良 い

普 通

良 く な い

身 体 的 な 健 康

良 い

普 通

良 く な い

精 神 的 な 健 康
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（３）日常生活の不安（Ｑ３）  

Ｑ３ あなたは、自分の日常生活全般についてどのような不安を感じますか。この中からいくつでも

あげてください。（Ｍ.Ａ.） 

 

自分の日常生活全般について、どのような不安を感じるか聞いたところ、「健康や病気のこと」を挙

げた者の割合が58.9％と最も高く、以下、「寝たきりや身体が不自由になり介護が必要な状態になるこ

と」（42.6％）、「自然災害（地震・洪水など）」（29.1％）、「生活のための収入のこと」（18.2％）

などの順となっている。一方で、「不安に感じることはない」と答えた者は19.8％となっている（複数

回答、上位４項目）。 

 

図３ 日常生活の不安 

 

（複数回答）

健 康 や 病 気 の こ と

寝たきりや身体が不自由になり介護が必
要な状態になること

自 然 災 害 （ 地 震 ・ 洪 水 な ど ）

生 活 の た め の 収 入 の こ と

頼 れ る 人 が い な く な る こ と

社会の仕組み（法律、社会保障、金融制
度）が大きく変わってしまうこと

だまされたり、犯罪に巻き込まれたりす
ること

家業、家屋、土地・田畑などの財産や、
先祖や自分のお墓の管理・相続のこと

住 ま い に 関 す る こ と

子 や 孫 な ど の 将 来

新しい商品やサービスの活用方法がわか
らなくなること

人（近隣、親戚、友人、仲間など）のつ
きあいのこと

インターネット等の新しい情報入手方法
が増え、情報収集が困難になること

言葉、生活様式、人々の考え方などが大
きく変わってしまうこと

そ の 他

不 安 に 感 じ る こ と は な い

わ か ら な い

58.9 

42.6 

29.1 

18.2 

13.6 

12.6 

10.3 

8.0 

7.6 

6.6 

6.1 

4.9 

4.7 

4.5 

0.3 

19.8 

0.1 

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

総 数 （N=1,480人，M.T.=248.0％)
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（参考）将来の不安な点（平成 14年度・平成 11年度）（注１） 

 

  

（複数回答）

健 康 や 病 気 の こ と

寝たきりや身体が不自由になり介護が必
要な状態になること

生 活 の た め の 収 入 の こ と

頼れる人がいなくなること
※（注２）

だまされたり、犯罪に巻き込まれたりす
ること※（注３）

社会の仕組み（法律、社会保障、金融制
度）が大きく変わってしまうこと

子 や 孫 な ど の 将 来

家業、家屋、土地・田畑などの財産や、
先祖や自分のお墓の管理・相続のこと

人（近隣、親戚、友人、仲間など）のつ
きあいのこと

そ の 他

わ か ら な い

82.5 

50.3 

21.0 

13.5 

6.6 

5.5 

4.0 

3.0 

2.0 

2.5 

0.7 

65.1

45.1

24.1

3.5

6.9

6.7

5.8

1.2

1.2

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 (%)

平成14年度 （N=1,154人)

平成11年度 （N=  481人)

（注１）将来の自分の日常生活全般について「とても不安を感じる」「多少不安を感じる」と答えた者に聞いている。 

（注２）平成 11 年度調査では「頼れる人がいなくなること」の選択肢は設けられていない。 

（注３）平成 11 年度調査では「だまされたり、犯罪に巻き込まれて財産を失ってしまうこと」となっている。 
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性別にみると、「自然災害（地震・洪水など）」を挙げた者の割合は女性で33.2％と高くなっている。 

年齢別にみると、「生活のための収入のこと」を挙げた者の割合は65～74歳（計）で21.0％と高くな

っている。 

性・配偶者の有無別にみると、「生活のための収入のこと」を挙げた者の割合は男性の離別（27.5％）、

女性の離別（32.9％）で高くなっている。 

子供の有無でみると、子供がいない者では「頼れる人がいなくなること」（22.8％）、「社会の仕組

み（法律、社会保障、金融制度）が大きく変わってしまうこと」（15.9％）が高くなっている。 

会話の頻度でみると、「生活のための収入のこと」を挙げた者の割合はほとんど話をしない者（31.9％）

で、「不安に感じることはない」と答えた者の割合は毎日会話をしている者（23.3％）で、それぞれ高

くなっている。 

毎月の収入でみると、「生活のための収入のこと」と答えた者の割合は、収入が少ない者ほど高くな

っている。 
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表３ 日常 

 

  

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 58.9 42.6 29.1 18.2 13.6 12.6 10.3 

〔 〕

489 61.3 38.9 20.9 20.9 14.3 14.9 8.0 

991 57.7 44.5 33.2 16.9 13.3 11.5 11.5 

〔 〕

347 57.3 39.5 32.6 22.8 15.3 14.1 11.0 

388 59.8 40.5 24.2 19.3 13.4 13.7 8.5 

353 62.3 45.9 32.3 21.0 15.6 13.3 10.2 

392 56.4 44.6 28.1 10.5 10.7 9.7 11.7 

735 58.6 40.0 28.2 21.0 14.3 13.9 9.7 

745 59.2 45.2 30.1 15.4 13.0 11.4 11.0 

〔 〕

〔 119 63.0 37.8 19.3 21.8 14.3 13.4 10.9 

160 63.1 41.3 20.0 27.5 19.4 16.9 5.6 

192 60.9 38.0 24.0 16.1 10.4 14.6 8.3 

〔 111 60.4 54.1 41.4 18.9 22.5 16.2 13.5 

146 56.8 41.1 31.5 32.9 15.1 11.0 9.6 

721 57.3 43.3 32.2 13.3 11.7 10.7 11.5 

〔 〕

1,108 58.3 41.6 29.0 17.1 10.6 11.6 10.4 

372 60.8 45.7 29.6 21.5 22.8 15.9 10.2 

〔 〕

818 54.9 41.1 30.3 16.5 11.6 12.3 10.4 

477 64.6 45.9 29.6 17.0 15.9 14.3 10.7 

93 62.4 39.8 19.4 25.8 17.2 6.5 9.7 

91 62.6 42.9 26.4 31.9 16.5 13.2 8.8 

〔 〕

427 62.1 44.7 27.2 30.4 15.9 12.4 10.5 

735 58.9 43.4 30.7 15.5 14.0 12.7 11.0 

266 54.1 38.3 29.7 6.4 9.8 14.3 9.4 

　　　　　死　別

ほとんど話をしない

１週間に １～ ３回

１か月に １、 ２回

毎 月 の 収 入

子 供 の 有 無

い る

だ
ま
さ
れ
た
り
、

犯
罪
に
巻
き
込
ま
れ
た
り

す

る
こ
と

20 万 円 以 上

会 話 の 頻 度

毎 日

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

性・配偶者の有無別

男　性〕　未　婚

70 ～ 74 歳

75 ～ 79 歳

80 歳 以 上

寝
た
き
り
や
身
体
が
不
自
由
に
な
り
介
護
が

必

要
な
状
態
に
な
る
こ
と

自

然

災

害

（

地

震

・

洪

水

な

ど

）

生

活

の

た

め

の

収

入

の

こ

と

総 数

　　　　　離　別

い な い

頼

れ

る

人

が

い

な

く

な

る

こ

と

社
会
の
仕
組
み
（

法
律
、

社
会
保
障
、

金
融

制

度
）

が
大
き
く
変
わ
っ

て
し
ま
う
こ
と

　　　　　離　別

　　　　　死　別

女　性〕　未　婚

総

数

健

康

や

病

気

の

こ

と

＊ 65～ 74 歳（ 計）

＊ 75歳以 上（ 計）

性 別

男 性

女 性

年 齢

65 ～ 69 歳
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生活の不安 

 

  

（複数回答）

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

8.0 7.6 6.6 6.1 4.9 4.7 4.5 0.3 19.8 0.1 248.0 

8.4 8.2 7.8 6.3 6.5 4.7 4.7 0.2 19.8 -  245.8 

7.8 7.3 6.0 6.1 4.1 4.7 4.3 0.3 19.8 0.1 249.0 

11.8 8.9 8.6 7.2 6.1 6.6 4.9 -  19.0 -  265.7 

6.4 6.7 7.7 5.2 5.7 4.9 3.1 0.3 17.5 0.3 237.1 

9.6 10.2 8.2 5.7 5.9 5.9 5.4 0.6 17.0 -  269.1 

4.6 4.8 2.0 6.6 2.3 1.8 4.6 0.3 25.3 -  224.0 

9.0 7.8 8.2 6.1 5.9 5.7 3.9 0.1 18.2 0.1 250.6 

7.0 7.4 5.0 6.2 4.0 3.8 5.0 0.4 21.3 -  245.4 

8.4 11.8 -  5.9 9.2 2.5 3.4 -  19.3 -  241.2 

10.0 8.1 11.9 7.5 6.3 5.6 6.9 0.6 16.3 -  266.9 

7.8 6.8 9.4 5.7 5.2 5.2 4.2 -  21.9 -  238.5 

11.7 9.0 1.8 7.2 6.3 4.5 8.1 0.9 14.4 -  291.0 

7.5 8.9 7.5 8.9 2.7 9.6 4.8 0.7 18.5 -  267.1 

7.1 6.5 6.1 5.3 4.0 3.7 3.6 0.1 20.9 0.1 237.4 

7.2 6.9 8.8 5.9 4.7 4.8 4.1 0.2 20.6 0.1 241.6 

10.2 9.4 -  7.0 5.6 4.6 5.6 0.5 17.5 -  266.9 

7.0 6.7 7.3 4.8 3.4 4.3 3.9 0.1 23.3 0.1 238.1 

9.2 8.6 5.9 7.8 7.8 4.8 5.2 0.4 14.9 -  262.5 

10.8 9.7 6.5 7.5 5.4 5.4 4.3 1.1 15.1 -  246.2 

7.7 7.7 3.3 8.8 3.3 7.7 5.5 -  17.6 -  263.7 

9.4 9.6 5.4 8.2 4.9 4.2 6.6 0.2 18.7 -  270.5 

7.5 6.5 6.9 5.7 4.8 4.6 3.9 0.4 18.6 0.1 245.4 

7.9 7.1 8.6 4.1 5.3 6.0 3.4 -  21.8 -  226.3 

計
(M.T.)

子

や

孫

な

ど

の

将

来

家
業
、

家
屋
、

土
地
・
田
畑
な
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、
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や
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の
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の
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・
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続
の
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る

こ
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新
し
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の
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方
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が
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人
（

近
隣
、

親
戚
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友
人
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ど
）
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あ
い
の
こ
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タ
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等
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新
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入
手
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法

が
増
え
、

情
報
収
集
が
困
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に
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る
こ
と

言
葉
、

生
活
様
式
、
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々
の
考
え
方
な
ど
が

大

き
く
変
わ
っ

て
し
ま
う
こ
と

そ

の

他

不

安

に

感

じ

る

こ

と

は

な

い

わ

か

ら

な

い


